

日本廣島縣偏遠地區高中推展學園圈構想，獲文科省「辦學優良學校」獎

臺北駐大阪經濟文化辦事處(教育部)派駐人員

廣島縣立加計高校藝北分校獲選文部科學省 2010 學年度菁英教育優良學校，該校結合地區內之教育資源，提出學園圈之構想，實施從幼稚園到高中之一貫教育，提昇偏遠地區的教育水準，深獲各界好評。

該分校位於廣島縣之偏遠山區，自 90 年代開始，人口外移嚴重，學生數逐年減少，留居當地之家長對該分校教育產生不信任感，部分家長自國中開始，安排學生於外地就讀，但當地交通不便，就讀外地無法通學，需於外地租屋，造成家長極大負擔。縣立加計高校藝北分校有鑒於此，於 2001 年起提出學園圈之構想，初期先與隣近之町立藝北國中合作，派遣教師授課，共同舉辦活動，暑假時則與國中部學生一起辦理暑期輔導及社團活動，以「高校零學期」為目標，作到全學年均安排課程及學習活動。之後擴展到與當地之五所國小交流，安排國小學生到該分校之實習蘋果園體驗採收蘋果，每個月該五所國小與國中及該分校之校長，召開 1 次校長聯席會，強化學校間之合作。

該分校原本學生數不足，面臨廢校的危機，經過近年的努力，目前有學生 81 人，甚至有外地的學生前來就讀，顯見教育水準已獲家長肯定，該分校之辦學方法亦提供偏遠地區新的經營模式，因此本次獲文部科學省頒獎表揚。

資料來源：2011 年 1 月 14 日中國新聞